



铭记历史 纪念先烈  
抗日英雄



廖海涛像(资料照片)。新华社发

廖海涛·舍家取义

新华社记者  
秦宏

血战塘马

阳光明媚，青山如黛。巍巍双髻山脚下，闽西上杭县溪口镇大岭下自然村里，矗立着一座庄严的革命纪念亭。这座亭子纪念的是从当地走出的抗日名将廖海涛。

1941年，在江苏溧阳塘马战斗中，廖海涛为掩护新四军十六旅旅部机关和苏南抗日根据地干部突围转移，率部与日伪军浴血奋战，最终因伤势过重壮烈牺牲，年仅32岁。

大岭下村是革命基点村。1929年4月，当地就成立了农会，刚入党不久的廖海涛是主要组织者之一。廖海涛出身贫苦家庭，参加革命后，根据组织安排参与策划多次暴动；发展赤卫队、少先队、儿童团、妇女会等，吸收超八成村民；建立乡、区苏维埃政府并任领导职务等。

随着革命形势发展，1931年，闽西红军工厂迁到大岭下村。1933年9月至1934年7月间，廖海涛先后任新成立的中共代英县委领导和中国工农红军代英独立营营长等职务，持续在上杭开展革命斗争。

1934年10月，中央红军长征后，留下的各级党政干部和红军指战员，在大岭下村旁的双髻山等据点建立根据地，开展艰苦卓绝的游击战。廖海涛领导的队伍也长期活跃于此。

“在此期间，反动势力采取各种毒辣手段，对根据地军民疯狂报复。”上杭县党史和地方志研究室副主任李金昌说，廖海涛付出母亲、妻儿被杀的代价，但他始终坚定“只有铁骨铮铮的共产党员，没有屈膝投降的布尔什维克”的信念。

全民族抗战爆发后，廖海涛于1938年3月随新四军二支队北上苏皖抗日前线并担任四团政治部主任，在恢复、建立苏南抗日根据地斗争中，先后参与和指挥战斗数十次。

1941年11月28日，苏南抗日根据地党政机关、十六旅旅部驻地江苏溧阳塘马村突遭敌袭。廖海涛毅然拒绝先行突围，率500多名战士阻击7倍于己的日伪军，从28日凌晨激战至上午10时许，后遭敌军火力覆盖，中弹牺牲。

廖海涛牺牲后，新四军军部通电全文，高度评价廖海涛“为我党我军之优秀老干部，为党为革命奋斗十余年，忠实、坚定、勇敢、负责，艰苦缔造苏南根据地，卓著功绩”。

2003年以来，当地先后在大岭下村原有革命纪念设施基础上，修建了革命纪念亭、抗日英烈廖海涛生平事迹展馆等，并提升改造为“忠诚”教育基地。每年清明节、烈士纪念日，当地中小学生、干部职工都会前来开展祭扫、学习活动。

“近年来，我们还组织编写了《红色溪口》等红色历史教育书目，并深挖红色资源，发展研学游、乡村游，学好党的历史，传承先辈精神，走好未来的路。”溪口镇党委书记王如永说。

(新华社福州6月26日电)

## 聚焦“查找身边安全隐患”

## 各地各部门积极开展“安全生产月”活动

本报北京6月30日电 (记者刘温馨)今年6月是第二十四个全国“安全生产月”。一个月来，全国各地区、各有关部门和单位按照国务院安委会办公室、应急管理部统一部署，围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，开展了一系列形式多样、内容丰富的活动，引导全社会进一步树牢安全红线底限，夯实全社会安全生产根基。

聚焦“查找身边安全隐患”主题，从增强隐患排查意愿、提升隐患排查能力、加强隐患整改管理等方面开展相关系列活动。安徽省聚焦危化品、矿山、建筑施工、城镇燃气等重点领域开展安全生产督查；河南洛阳在洛轴生产车间开展直播，在线普及大型工业场景的安全操作注意事项；广东省举办危化品专题新闻发布会，发布并解读危险化学品企业动火作业安全要点等文件。

因地制宜组织开展“安全宣传咨询日”活动，通过线上线下多种形式集中开展安全宣传。湖北省在活动现场设置家庭隐患排查实景，让市民在模拟环境中亲身体验身边安全隐患有哪些、怎么排查、如何避险；江西省上饶市红十字会、蓝天救援队现场开展心肺复苏、创伤包扎等急救技能培训，切实提升公众应急处置能力；新疆维吾尔自治区通过视频号等平台进行咨询日活动直播，吸引了1000万余人次参与。

持续深化推动安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，进一步提高全社会整体安全水平。四川省成都市地铁7号线“安全号”主题列车正式投入运营，为市民提供沉浸式安全知识科普服务；福建省宁化县联合中国安全生产科学研究院《劳动保护》杂志社共同主办应急科普活动，设置着火、中毒等多重险情，指导企业职工完成自救器使用、绳索逃生等科目；山东省通过线上多平台播放《消防安全走进千家万户》《科学应对地震灾害风险》等全民安全公开课。

应急管理部门有关负责人表示，将持续以恒以“时时放心不下”的责任感抓紧抓实安全生产工作，把防范遏制重特大事故作为重中之重，深入推进安全生产治本攻坚三年行动和重点领域“一件事”全链条专项整治，全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

浙江因地制宜发展民宿经济，促进乡村旅游发展——

# 特色民宿焕活美丽乡村

本报记者 梁 哲

## ■探访

今年中央一号文件提出，因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济。

如今，个性化民宿成为年轻人旅行出游时的热门选择。坐拥好山好水的浙江，因地制宜发展民宿经济，为促进乡村旅游发展、推进乡村全面振兴注入新动力。目前，浙江省有持证民宿2万余家，去年民宿产业营收超过100亿元。记者在浙江进行实地采访，从民宿产业的“生长”变化，探美丽乡村的发展新貌。

湖州德清——

### 民宿管家提升服务

夏日清晨，湖州市德清县莫干山，云雾中的万亩竹海，一片翠绿，莺声婉转。这片山峦间，集聚着德清95%以上的民宿。

山脚下，一家名为“莫干山漫田”的民宿里，90后民宿管家颜传波正在确认预约入住信息。他给客人发送了民宿路线图，并附上贴心留言，提醒不要走错路。

“早听说这里山好水好服务好，果然名不虚传。”来自上海的张先生一家四口一到民宿，颜传波立即接过行李，介绍周边情况，并为他们一家设计好了个性化的游玩方案。

提前联系客人、推荐游玩地点、安排行程、带队活动……“要让客人享受到最细致的服务”是颜传波常挂在嘴边的一句话。2020年，从事土木工程多年的颜传波，决定转行成为民宿管家。那一年，德清县发布《民宿管家职业技能等级评定规范》，为民宿管家职业化奠定了基础。

从刚入行时的一头雾水到如今驾轻就熟，莫干山民宿管家培训中心是颜传波这几年常常来学习交流的地方。2021年正式运营以来，这里开设了针对民宿管家、民宿主理人的多种课程。“我还在这里学了茶艺、咖啡调制等课程，方便应对各类工作场景。”颜传波说，到这儿“见见世面”，帮助自己更好地开展工作。目前，培训中心累计培训1.7万余人次。

去年，民宿管家国家职业标准正式颁布。经过笔试和实操测试，颜传波顺利拿到了职业技能等级(初级)证书。在德清县，像颜传波这样的民宿管家从业人员达4000余人。德清县人社局还对在当地参加培训并通过考核的民宿管家给予奖励补助，对获得技能等级证书的人才给予人才技能津贴。2024年，德清的846家民宿共接待游客超890万人次，营收超30亿元。

“民宿管家要有‘十八般武艺’，但说到底，要让客人玩得开心、舒心。”颜传波对未来的规划是，留在莫干山，成为更好的民宿管家。



不同于有些村庄的静谧，杭州市桐庐县富春江镇石舍村别有一番景象，广东游客李晓晶用一个词形容：热闹。

沿着蜿蜒石板村道漫步，一侧是重峦叠嶂的青山，清澈见底的芦茨溪，另一侧是错落的古宅。每到节假日，这里总是人流如织。

咖啡书屋、乡村酒吧、瑜伽馆……人气兴旺的秘密便藏在多元业态里：全村建成民宿32家，很多是民宿综合体。

啥叫民宿综合体？“除了能休息，还能体验瑜伽、手工等，节假日日常举办艺术市集和乡村音乐会。”原本从事农产品生产销售的邢伟彬，是村东头酒秀民宿综合体的主人。他说，节假日民宿的入住率能保持在七八成。

丰富的业态，多样的选择，让更多人留在乡村。来自上海的画家金钰琦在这里租下了老宅子，创办了艺术馆和水彩工作室。工作室，金钰琦与村民聊日常也聊创作；艺术馆里，他指导村民创作的水彩画挂满墙面。

截至今年5月底，邮储银行桐庐县支行共为桐庐民宿业发放民宿产业贷437万元，助力民宿产业发展。当地同时做强“民宿+”产业链，近年来，石舍村已吸引了农学专家、书画家、摄影师、篆刻师等40多名创客加入，其中20余名常驻

于此。

村民也在发展中获益。“67户农户中，有50多户领取了营业执照。全村有90多个营业实体，涵盖多种业态。”

石舍村党支部书记蒋勇飞介绍，村里常住村民如今增至200多人，夏季日均游客量达到了3000人。

石舍村还与邻近的芦茨、茆坪两村形成了优势互补的协同发展格局。富春江畔的芦茨村主打亲水休闲，茆坪村侧重田园体验，三村差异化定位既保留了古村落风貌，又实现了业态的有机更新，以民宿为核心打造出富春江慢生活体验带。

通过系统规划，富春江镇已培育出多个特色鲜明的“民宿+”产业集群。2024年，石舍、芦茨、茆坪三村集体经济总收入545万元，民宿总量超300家，年接待游客249万人次。

“民宿不仅是住宿空间，也在助力推进乡村全面振兴。”桐庐县民宿行业协会会长王贞好说，2024年桐庐县民宿经营收入达5.33亿元，成为富民增收的重要途径。

上图为浙江松阳县古村落中的民宿，由村中老屋改造而来，和周围环境融为一体。 松阳县文广旅体局供图

版式设计：张芳曼



## 腾格里沙漠 织就153公里“绿围脖”

本报记者 张文 焦思雨

6月30日上午，宁夏中卫市，烈日高悬，腾格里沙漠热浪翻涌。沙丘连绵处，百余名工人正紧张忙碌，有序地扎制着草方格。

随着最后一列刷土网绳草方格稳稳扎根，腾格里沙漠东南缘长约153公里、宽10至38公里的固沙锁边带顺利完成锁定，标志着宁夏境内腾格里沙漠锁边全面完成。

“这是几代治沙人早出晚归，辛勤苦干的结果。”见证宁夏境内腾格里沙漠锁边全面完成，中卫市国有林业总场正高级林业工程师唐希明感慨万千。

腾格里沙漠是我国第四大沙漠，其东南缘的中卫市，扼守着祁连山与贺兰山“两山夹沙”的关键节点，是腾格里沙漠向东南扩张的唯一出口，阻击着风沙向华北平原侵袭。2023年6月“三北”工程攻坚战打响以来，全境属于黄河“几字弯”攻坚战片区的宁夏，将腾格里沙漠固沙锁边工程作为重点项目推进。

这条固沙锁边带全线贯通后，将在黄河上游筑起一道重要生态屏障，对遏制腾格里沙漠扩张、保护黄河安澜、改善区域生态环境、促进当地经济社会可持续发展具有重要意义。

在沙漠区域种植葡萄、红枣、金银花等12万亩，打造苹果基地7.9万亩；推动林光互补，采取“板上发电、板下修复”模式，建



成光伏治沙带；深入推进文旅融合，打造“沙漠大客厅”“星星的故乡”特色文旅品牌，全市接待游客人数、旅游消费不断增长……从治沙到用沙，中卫走出了一条生态与经济协同发展的特色之路，截至目前，累计完成荒漠化综合治理156万亩。

图①：治沙工人在位于宁夏中卫市长流水村的腾格里沙漠东南缘扎草方格。

图②：宁夏境内腾格里沙漠锁边全面完成。

以上图片均为任浩摄

## 国台办：

### 赖清德撕裂台湾社会民意，变本加厉破坏两岸关系

本报北京6月30日电 (记者江琳)国务院台办发言人朱凤莲30日就台湾地区领导人28日在民进党全代会讲话及29日进行所谓“团结十讲”第三讲等两次讲话中涉两岸关系内容答记者问指出，赖清德的讲话无视岛内各界的强烈反对声浪，再次撕裂台湾社会民意，再次进行谋“独”挑衅，变本加厉破坏两岸关系。

她指出，赖清德在讲话中渲染所谓“大陆威胁”，重弹“台独”老调，升高两岸敌意对抗，又是一通违背法理和历史事实、罔顾岛内主流民意的歪理邪说。他扭曲联大第2758号决议，挑战国际法权威；偷换概念、混淆是非，继续兜售两岸“互不隶属”谬论，割裂两岸法理历史联结，伤害两岸同胞民族情感，完全是数典忘祖、背弃民族；一味操弄“反中抗中”，污蔑抹黑祖国大陆为广大台湾同胞谋福祉的真情实意，再次暴露其对两岸同胞走近亲、交心交融的恐慌和抗拒。

她强调，台湾是中国的领土，两岸同属一个中国，两岸同胞同为中国人，历史经纬清晰，法理事实清楚，任何人任何势力都无法否认、也不容否认。台湾光复是二战后国际秩序的重要内容，更是两岸同胞携手捍卫民族尊严、守护共同家园的胜利成果，历史必须铭记，成果不容践踏。但凡违背中华民族整体利益搞倒行逆施，注定遭到失败；挑战国家领土主权搞“台独”分裂，只是绝路一条。

她表示，两岸同胞都期盼和平、发展、交流、合作。我们坚定顺应两岸同胞对美好生活的向往，致力于深化两岸和平发展、融合发展，尊重、关爱、造福台湾同胞，让台湾同胞更有获得感、幸福感、归属感。希望广大台湾同胞认清赖清德当局冥顽不灵的“台独”本性，看透他们的虚伪面目，揭穿他们的拙劣伎俩，同我们一道坚定做民族复兴的同行者、两岸和平的捍卫者，共谋祖国统一大业，共创民族复兴伟业！

## 140项迎峰度夏电力保供重点工程全部投运

本报北京6月30日电 (记者丁怡婷)7月份，全国大部地区气温预计接近常年同期到偏高，多地将迎来用电高峰。记者从国家电网获悉：截至6月30日，140项迎峰度夏重点工程全部建成投运，为保障今夏电力可靠供应提供了坚实基础。

据了解，今年140项迎峰度夏重点工程电压等级覆盖66千伏至750千伏，总投资303亿元，共新建线路长度4600公里、新增变电容量5006万千瓦时，将提升供电能力超3000万千瓦。